

NÉPNEVELŐ

A KATHOLIKUS TANITÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden vasárnap. — Előfizetési ára egész évre 8 korona, félévre 4 korona, egyes szám ára 30 fillér. — Szerkesztőség: Budapest, Szentkirályi-utca 28. szám. — Telefon: 52—31. — Kéziratokat nem küldünk vissza.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
EMBER KÁROLY
SEGÉDSZERKESZTŐ:
WOHLMUTH ERNŐ
KIADÓTULAJDONOS:
SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT

Megkapja e lapot minden katolikus népoktatási intézet egy példányban ingyen. Ily kérelmek az egyházmegyei főtanfelügyelőség útján intézendők a Szent-István-Társulat igazgatóságához, Budapest, Szentkirályi-utca 28.

Értesítés.

A *Népnevelő-t* kiadó Szent-István-Társulat igazgatósága — tekintettel a háborus viszonyok által teremtett nyomdai nehézségekre — lapunkat újabb intézkedésig kéthetenként jelenteti meg. Erre a körülményre tisztelettel felhívjuk a tanítói állásokat pályázató iskolai hatóságok szíves figyelmét.
A szerkesztőség.

Főpásztoraink szózata.

A háborus események alkalmából a kath. egyház főpásztorai lelkesítő szózatakat intéznek úgy a harcmezőre induló vitézekhez, mint a szülőkhöz és az itthonmaradtakhoz. A bevonult harcosok otthonmaradt családtagjainak mindennemű segélyezésére hívják fel a keresztény híveket.

Csernoch János dr., bíboros hercegeprimás szózata a következő:

Főlséges királyunk hívására lelkesedéssel vonulnak a tartalékosok, póttartalékosok és a népfelkelők a zászló alá, hogy forrón szeretett hazánkat vérük árán is megvédelmezzék. Bizva a jó Isten segítségével és az igazság diadalában, elhagyják mindazt, ami nekik itt a földön kedves és férfias bátorsággal szembenéznek a halállal. Mikor búcsút vesznek szüleiktől, hitveseiktől és gyermekeiktől, az égre emelt tekintettel fohászkodnak az Úristenhez: «Rád van hagyva a szegény; te leszesz az árva segítője». (Zsolt. 10, 14.) Bizton remélik, hogy az isteni gondviselés nem feledkezik meg azokról, akiknek a háború idején kenyeret nem kereshetnek és akik fölé nem nyújthatják ki védő férfikarjukat. Hiszik, hogy a könyörületes Isten megindítja az irgalmas szíveket és segítséget nyújt a szükség idején.

S a haza hősi harcosainak nem szabad ebben a hitükben csalatkozniok. Nem engedheti meg a magyar társadalom, hogy a harcmezőn ezer veszély között vitéz katonáinkat sorvassza és

eméssze a gondolat, mi lesz otthon maradt családtagjaikkal.

Borzasztó vád volna ellenünk, ha a szívünkbe hasító ágyúdörgés, puskaropogás és kardesattogás között még a katonáknak panaszos imáját is kellene hallanunk: «Könyörülj rajtam. Uram, mert szorongattatom, megzavarodott a búsulásban szemem, lelkem és testem. Mert elfogyatkozott életem a fájdalomtól és esztendeim a fohászkodásokban. Erőm az inségben elgyöngült és csontjaim megrendültek». (Zsolt. 30, 10—11.)

Le kell vennünk a harcosok szívéről a gondok terhét. Gondoskodnunk kell elhagyott öreg szülőkről, tehetetlen hitveseiről és kicsiny gyermekeikről. Lehetővé kell tennünk, hogy ahol a férfiero hiányzik, ott a nők elvégezhesék a legszükségesebb gazdasági munkát és betakaríthassák a földnek termését.

Azért lehetőleg minden községben állítsunk népkonyhát, hogy a kenyérkereső nélkül maradtakat élelmezzük és a gyermekek számára nyissunk napközi otthonokat, hogy az anya zavartalanul végezhesse azt a kötelességet is, amely férjének tavozásával a gazdaság körül reá hárult.

Ezen jóléti intézmények megteremtésében és vezetésében a lelkipásztoroknak kell a vezetőszerepet betölteniök.

Elvárom T. Papságotól, hogy a községi elüljárósággal, a tanítói karral és a jótékony egyletek vezetésével egyetértve és karöltve, a legnagyobb önfeláldozással álljon ezen jóléti intézmények szolgálatába. A jó Isten, aki irgalmas szemmel tekint a szegényre, az özvegyre és az árvára, elsősorban papjaiktól követeli a felebaráti szeretet gyakorlatát. S a magyar haza most újra bizalommal fordul ahhoz a papsághoz, amely a veszélynek pillanataiban mindenkor kész volt mindenét föláldozni a haza oltárán.

Itt a cselekvés órája. Mutassuk meg, mennyire becsüljük meg mindazokat a harcosokat, akik a csatamezőn vérüket ontják a haza minden polgárának becsületéért és biztonságaért. Becsülésünket és hálánkat alig róhatjuk le irántuk szében és méltóbban, mint ha szükségét szenvedő

öveikről szeretettel gondoskodunk s ezzel elűzük arcukról a nehéz gondok felhőjét, hogy annál nyíltabb és bátrabb tekintettel nézzenek szembe az ellenséggel.

A katolikus jótékony egyesületek, amelyek különböző társadalmi sebek gyógyítására alakultak, hajtsák most minden erejüket egy szent celnak szolgálatába: támogassák a katonák nyomorban hagyott családtagjait és enyhítsék a megsebesült katonák fájdalmait.

Kezdje meg minden egyesület fokozott lelkesedéssel a működését és bizonyítsa be életrevalóságát ezekben a komoly időkben, mikor kimeríthetetlen irtalmasságra és áldozatkészre van szükség.

Legutóbbi körlevelem kapcsán kifejezem még azt az óhajtasomat, hogy a főgyűlmezgyém területén lévő templomokban, ahol kellő látogatottságra van kilátás, tartsanak az esti órákban az Oltárszentesség kitételével megkérlelő ájtatosságokat s imadkozzanak a királyért, fegyvereink győzelméért és a békéért. Szólítsák föl ez alkalommal az otthon maradt jobbmódú híveket az adakozásra és a begyűlt pénzt fordítsák a bevonult szegényebb sorsú katonák családjainak fölsegélyezésére. Gondoskodjanak arról, hogy a segélyezés rendszeres legyen és hogy abban a valóban segélyre szorultak részesüljenek. Ahol a begyűlt pénzekre talán szükség nem volna, küldjék be azokat hivatalomhoz, amely gondoskodni fog arról, hogy azok nevezett célra fölhasználtsanak.

Alkalmos imádságokul kínálkoznak a keresztjárási körmenetek könyörgései a királyért és a békéért. (I. Rituale Strig. pag. 326. pro Rege et pag. 329. pro pace.)

Esztergom, 1914. évi augusztus 2-án.

HIREK.

A belátás. Sokat, nagyon sokat küzdöttünk bátran, férfiasan azon kulturirányzat ellen, mely hazánk ezeréves nemzetnevelési szellemét a franciák „szabadgondolkozás” módjának megfelelően akarta átformálni. Védőmunkánkért sokszor sarkant fordítottunk sértő megszólásokat olyan lapokban, amelyek támogatói voltak a felfor-

gató eszméknek. Egyik ily lapnak f. évi aug. 2-iki számában a 3. lapon e sorokat olvassuk:

Nem leszünk többé vak ábrándosai a dekadenciára jutott francia szellemnek... Hazug bálványok helyett a magunk becsületes kulturáját fogjuk végre mindenképp fölé emelni: a magunk Istenét imádjuk... Ebben az Istenben bízva-bizhatunk.

Megrendítő alkalom idézte elő a keresztény magyar nemzeti kultúra elleneseméket ezt a belátást. Illo ez ahhoz a lelkes együttérzéshez, mely ma a nemzet fiainak szívét egyetemlegesen áthatja.

Mihályfi Ákos kitüntetése. A királyi kegy nagy örömet szerzett a katolikus közéletnek: sztrázai c. prépostsággal tüntette ki dr. *Mihályfi* Akost, a Tanügyi Tanács tagját, lapunk illusztris munkatársát, aki eddig is boldog részese volt a közéleti ember legnagyobb kitüntetésének: az általános tiszteletnek, szeretetnek. A legfelsőbb elismerés ezúttal csak szankeionálta a közvéleményt, amely mindenkor a nagyok, a kiválóok mértékével értékelte *Mihályfi* maradandó érdemeit. A tanár, az író, a tudós, a pap — egyaránt széleskörű munkásságával, nagyszerű képességével — ércéklára írta fel a nevét a katolikus közélet, a katolikus tanügy, a katolikus irodalom annalesaiban. Az egyetemen, a székesen, a *Katolikus Szemle* szerkesztői székében, a Pázmány-Egyesület élén, a Tanügyi Tanácsban, vagy közéleti mozgalmaink szenátusában — mindenkor a katolikus reneszánsz apostola volt. A vezérek soraiban a közkatonák szerénységével és lelkes elszántságával küzdött; a nagy koncepciók művésze — a közéleti munka nap-szamosai között dolgozott. Pozitív alkotásain, munkásságának érett termésén kívül a mi érzésünk szerint emlékezetes, nagy érdeme az, hogy az úttörők csodás sejtelmével megérezte az új idők vágyait, szükségleteit. A magyar katolikum ugarában meglátta a tavasz csiréit, nyugtalan virágyökeket. Az első volt azok között, kik alapot raktak a tudományban, az irodalomban, a pásztorációban, a sajtóban, a közéletben, a tanügy terén — a diadalmas világnézetnek. Modern papgenerációt nevelt, modern lapot szerkesztett, korszerű problémák megoldásán dolgozott és életében, tetteiben, gondolkodásában is a korát megértő kiváltságos lélek szellemsugarai tükröződnek vissza. Az ő kitüntetése nekünk — a keresztény szellemű tanügy munkatársainak külön is örömet okoz. A mi szent ügyünknek is bajnoka ő. Mostani kitüntetése alkalmából az ország kath. tanítósa névében a Tanács elnöksége szeretettel üdvözölte *Mihályfi* Akost.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.

Esztergomi érseki megye.

A **teplafői** kincstári róm. kath. kántortanítói állásra *aug. 23-ig* pályázatot hirdetnek. Tanítói jövedelme: Lakás, kert; erdőhivataltól alapfizetésbe 82-50 kor., községtől 404-16 kor., ingatlanok átlagos haszonértéke 57 kor., 32 ürméter tűzifa 64 kor., államségély törvény szerint. Kántori jövedelme: terményjárandóságok, stóla-jövedelem, misealapítvánok 136-72 kor. Tanítási nyelv magyar, kiegészítő tót. Kellően felszerelt és a zsarnócai (Bars vm.)

m. kir. erdőhivatalra címzett kérvények alulírotthoz küldendők. Teplafő, p. Belsőbánya. *Osvald Fer. Richard* alesperes-plébános, tanfelügyelő. 823 1—1

Alsónyárasdi róm. kath. iskolához 30. számban hirdetett pályázat *aug. 15-ig* meghosszabbítva, kántoriakat végző nők részére is kiterjesztetik. 844 1—1

Egri érseki megye.

Bolyok (Borsod m.) fiókegyház róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma díjlevél sze-

rin
seg
jóv
nök
áll

év
kás.
kol

lásr
Kér

állás
lyel
kor.
gyer
Kov

A
róm.
Java
nyes
egyh
pénz
XVI
denn
rinti
vány
alulí
Aram
elnö

A
kánt
időv

A
állás
tés. I
idő a
nyek

A
tanító
zik az
taníta
dóket
Lakás
beni l
legalá
ben r
képe
nyok
a köz
nökség

Dur
magya
sedvén
aug. 1
egybe
től 1/2
pénzbe
evenkin

rint. pénzértékben: 1774 80 kor. és a megfelelő államszegély. Választás *aug. 18.*, mely napig az okmányok Sajóvárkonyba, *Zombory Béla* esp.-pléb., az iskolaszék elnökéhez küldendők. A megválasztott szept. elején köteles állását elfoglalni. Bolyok, u. p. *Ozd. Iskolaszék.*

834 1—1

A **káli** (Heves m.) róm. kath. iskolához 1914/15. tanévre helyettes tanerőt keresünk. Fizetés 800 kor. és lakás. Pályázhatnak *aug. 15-ig* férfi- és nőtanítók is. *Iskolaszék.*

835 1—1

Ecsédi (Heves m.) róm. kath. iskolánál nőtanítói állásra pályázat hirdettetik. Fizetése, lakása törvényszerű. Kérvények *aug. 15-ig* az iskolaszékhez küldendők.

837 1—1

A **jászfelsőszentgyörgyi** róm. kath. iskolaszék tanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetése megfelelő államszegélyvel 200 korona. Ismétlő iskoláért 100 kor. Lakbér 240 kor. Megkíváncsítják, hogy a kántori teendőkben jártas legyen. Pályázati határidő *aug. 20.* Felszerelt kérvények *Kovács Mihály* iskolaszéki elnök címére küldendők.

843 1—1

Erdélyi egyházmegye.

A nyugdíjalapítás folytán üresedésbe jött **harasztosi** róm. kath. kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalmazás: *a)* Lakás, gazdasági épületek és veteményeskert s lakbérpótlék: 40 kor. *b)* készpénzfizetés: az egyházmegyei alapítványi pénztárból, a püspöki uradalmi pénztárból és a hivektől: 810 kor., a többi az 1913. évi XVI. t.-c. értelmében, államszegély. Kötelesség: a mindennapi elemi népiskolai tanulók püspöki tanterv szerinti tanítása és a kántori teendők végzése. A folyamodványok, kellően felszerelve folyó évi *aug. hó 31-ig* alulírottához címezve beküldendők. Harasztos, Torda-Aranyos m. *Bálint Endre* alesp.-plébános, iskolaszéki elnök.

822 1—1

A **kézdísárazpataki** (u. p. Kézdíszentlélek) róm. kath. kántortanítói állásra a pályázatot *aug. 20-ig* terjedő idővel meghosszabbítjuk. L. Népevelő 29. és 30. száma.

840 1—1

Győri püspöki megye.

A **rábapatonai** róm. kath. iskolánál egyik férfitanítói állásra pályázat hirdettetik. Államszegély törvényes fizetés. Lakbér 240 kor. Kötelességek díjével szerint. Határidő *aug. 15.* Az állás szept. elsejével betöltendő. Kérvények *Varga Pál* esperes iskolaszéki elnök úrhoz küldendők.

826 1—1

A **győri** róm. kath. egyházközség a 11. számú tanítói állásra pályázatot hirdet. A megválasztott tartozik az iskolaszéktől kijelölt városrészben és osztályban tanítani, az ismétlőiskolát vezetni, esetleg kántori teendőket teljesíteni. Fizetés az 1913. évi XV. t.-c. szerint. Lakás egyelőre természetben. Amennyiben a természetbeni lakás használatától később az iskolaszék felmentené, legalább is az 1913. évi XVI. t.-c.-nek megfelelő lakbérben részesül. A kántori teendők teljesítésére vonatkozó képességet igazoló bizonyítványokkal kiegészített okmányok f. é. *aug. 20-ig* az egyházközség tanácsához címezve a központi irodába (Megyeház u. 6. sz.) küldendők. Elnökség.

825 1—1

Kalocsai érseki megye.

Dunapatajon Godó Ignác nyugdíjba vonulásával a magyar nyelvű róm. kath. kántortanítói állás megüresedvén, ugyanannak szabályszerű betöltése végett f. évi *aug. hó 23-ig* tartó pályázat nyitattik. Ezen állással egybekötött járadékok: I. Minden róm. kath. házaspártól $\frac{1}{2}$ p. mérő buza és 63 fillér, amely párbér készpénzbeli megváltás alatt áll s helyette a megválasztott évenként negyedévi részletekben 800 kor., azaz nyolc-

száz koronát kap. 2. Szokásos stóla. 3. Fél telek szántóföldnek és $11\frac{1}{2}$ magyar hold szintén szántóföldnek hasznélvezete adóteherrel. 4. Két belső kert = 1 kat. hold és 491 ööl föld hasznélvezete adóteherrel. 5. Hat ööl lágy tűzifa és 300 kéve rőzse a poliikai községtől. 6. Természetbeni lakás. 7. Fiú gazdasági ismétlő iskoláért a politikai községtől száz kor. 8. Ostyasütésért 12 kor. Kötelességei: Az iskolaszék által kijelölt osztályokban tanítani. A népet és az iskola növendékeit templomi énekre tanítani. Mindennemű egyházi ténykedésnél a templomban és azonkívül a kántori teendőket végezni, keresztelezésnél házasságkötésnél a papnak segédkezni, amint plébános rendeli. Betegkekhez éjjeli időben is a lelkeszt kíséri vagy erre a plébános által is alkalmasnak talált egyénről gondoskodni saját költségére. Temetések alkalmával az egyházi ruhák viteléről gondoskodni és a papot öltöztetni. Akadályoztatása esetén alkalmas helyettesről saját költségén gondoskodni a kántori teendőkben. Köteles a kalocsavidéki róm. kath. tanítói egyesület tagja lenni. Tanítói oklevéllel ellátva felszerelt kérvények folyó évi *aug. hó 23-ig* a dunapataji róm. kath. iskolaszékre címezve Ft. *Kuluncsics Illés* tiszteletbeli kanonok, kerületi esperes úrhoz Dusnokra (Pest m.) küldendők. A választás *aug. 25-én* reggel 9 órakor történik a kántori próba megejtése után, amelyre személyes megjelenés kivanatik. Az állás szept. 10-én elfoglalandó, mely időtől a fizetése folyósítatik. Dunapatajon (Pest megye) *Róka Lajos*, plébános, iskolaszéki elnök.

845 1—1

A **jánoshalmi** róm. kath. iskolaszék két ujonnan szervezett tanítói állomásra folyó évi *aug. 15-ig* bezárólag pályázatot hirdet. Mind két állomás javadalmazása az 1913. évi XVI. t.-c.-nek megfelelő. A megválasztandók kötelesek az ismétlő iskolálában is külön díjazás nélkül tanítani és a bajavidéki róm. kath. Tanítóegyesületbe mindjárt az első évben belépni. A szabályszerű kérvények az iskolaszékre címezve az esperesi hivatalhoz Jánoshalmára (Bács vm.) küldendők.

846 1—1

Kassai egyházmegye.

Pány-i (Abauj m.) róm. kath. kántortanítói állásra a tanító hadkötelezettségének teljesítése miatt helyettes tanító-vagy tanítónő is 1914. okt. 1-től törvényes fizetésért kerestetik. Pályázati határidő *aug. 25. Iskolaszék.*

836 1—1

Nyitrai püspöki megye.

Az **illavai** róm. kath. elemi népiskolánál tanítónői állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása: törvényileg megállapított fizetés államszegéllyel kiegészítve, megfelelő lakbér, 12 m. bükk-tűzifa, melyből a tanterme kellőleg fűtendő. Tannyelv: magyar; a tót nyelv ismerete is szükséges. Pályázati határidő *aug. 17-ig.* Kérvények *dr. Chorényi József* esp.-plébános iskolaszéki elnök címére Illava (Trencsén vm.) küldendők.

832 1—1

Pécsi egyházmegye.

Az **orfűi és busztóti** kántortanítóságokra pályázatot hirdetek *aug. 20-ig.* Orfűn új lakás, 620 kor. pénz, 4 ööl fa, 455 ööl rét, 2 hold 1224 ööl szántó, a temető füve, 502 kor. államszegély. — Busztóton 3 szobás lakás szép belsősséggel, 600 kor. a hitközségtől 600 kor. az államtól. Abaliget (Baranya m.) *Konári Gyula* elnök. 842 1—1

Rozsnyói püspöki megye.

Tugárra helyettes tanítót keresek. Értekezhetni a Gácsfalusi plébánián, Nógrád m. 838 1—1

Szepesi püspöki megye.

A **frígyesvágásai** (Szepes m.) róm. kath. kántortanítói állásra *aug. 22-ig* pályázat hirdettetik. Jövedelme: 1. Tisztán tanítói 126 kor., tandíjpótló és a szüksége-

fizetéskiegészítő osztály és fokozat szerinti kiegészítés államsegélyből. 2. Tiszán kántori stólajövedelem 70 kor. 3. szétválaszthatatlan jövedelem: 1. Törzsfizetés 105 kor. 2. 10 hold 1438 öl szántóföld, 239 öl legelő haszonélvezete 120 kor. 3. 23 p. m. rozs és 23 p. m. árpa váltása 253 kor. 4. Terményváltás a volt uradalomtól 25-20 kor. 5. 8 öl puha tűzifa 112 kor. 6. Szabad legelő 22 kor. Be nem számítható szabad lakás, melléképületek 12 öl kert és 172 ölnyi beltelki rét. A kellően felszerelt kérvények a frígyesvágási róm. kath. iskolaszékhez intézendők. Frígyesvágása. Szepes m.

A **dercsényi** (Szepes m.) róm. kath. tanítói állásra aug. 22-ig pályázat hirdettetik. Jövedelem: 1. Törzsfizetés a hitközségtől 94 kor. 2. 4 öl puha tűzifa 64 kor. 3. Tandíjpótló és a szükséges fizetés kiegészítő államsegélyből. 4. Szabad lakás. Pályázhatnak tanítóképzőiskolák is. Tót nyelv ismerete szükséges. A kellően felszerelt kérvények a dercsényi iskolaszékhez intézendők. Dercsény u. p. Frígyesvágása. S21 1—1

Szombathelyi egyházmegye

A **vaskomjati** róm. kath. iskolaszék a II. osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Törvényszerinti lakás. Fizetés a hitközségtől 100 kor. a többi államsegély. A német nyelv tudása szükséges. Kötelességek a díjlevélben. A folyamodványhoz az illetőségi bizonyítvány is csatolandó és aug. 20-ig az iskolaszéki elnökséghez küldendő Vaskomjatra. Az állást szept. 1-én kell elfoglalni. 787 2—2

A **döbörhegyi** róm. kath. iskolaszék nyugdíjazás folytán megüresedett rendes tanítói állomására pályázatot hirdet. A törvényes fizetéshez a hitközség 405 koronával járul, a többi államsegély. Rendes lakás és kert. Kötelességei díjlevélben. Nők is pályázhatnak, de férfi előnyben részesül. Kérvények szabályszerűen felszerelve aug. 30-ig a szarvaskendi (Vas m.) esperesi hivatalhoz küldendők. S28 2—2

A **badafalvi** róm. kath. osztálytanítói állásra aug. 15-ig pályázat hirdettetik. Fizetése, míg az államsegély folyósítva lesz, a hitközségtől évre 1200 kor., egy bútorozott szoba és 120 kor. évi lakbér, törvényes kertilletmény. Tartozik az ismétlősöket a kántortanítóval felváltva tanítani s azt akadályoztatása esetében a kántoriakban helyettesíteni; orgonálásban való jártasság és német nyelv szükséges; tannyelv német-magyar. Nők is pályázhatnak. Az állás szeptember elsején okvetlenül elfoglalandó. Kérvények a plebánia-hivatalhoz Badafalva címzendők; Vasmege, posta: Nagyfalu. S27 2—2

Csendlakai (Vas m.) róm. kath. iskola egyik osztálytanítói állásra szept. 6-ára pályázat hirdettetik. Fizetés törvény szerint. *Iskolaszék.* S33 1—1

A **vasszécsenyi** róm. kath. iskolaszék a nyugdíjazás által szept. 1-én megüresedő kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetése: az 1908. évi Javadalmi jegyzőkönyvben felsorolt s nagyon mérsékelten számított tanítói és kántori járandóságok, amelyeknek pénzértéke az összeírás szerint 92462 kor., a többi fizetés államsegélyből lesz kiegészítve. Kötelessége: tanítás, vallásérkölcös nevelés és a szokásos kántori teendők végzése. A választás aug. 20-án d. u. 3 órakor lesz. Pályázhatnak okl. tanítók. Állás szept. 1-én elfoglalandó. *Szabó Lőrinc* iskolaszéki elnök. S31 1—1

Veszprémi egyházmegye.

Kardosrét pusztán, államilag segélyezett községi iskolánál halalozás folytán megüresült tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása: az új tanítói lakás elkészültéig 150 kor. lakbér, ezenkívül kamara, pince, két tehén-tartásra istálló, 517 □ öl szántóföld, 190 □ öl kert, legeltetési jog. Törvény megállapította fizetés. Kötelessége: I—VI. vegyes osztályok és ismétlő iskolások tanítása, továbbá a kántori teendők végzése, melyek ez idő szerint segédkezés temetéseknel, istenitizteletnél, vasár- és ünnepnapokra, valamint egyes bójti napokon és ha-

lottak estéjén litánia tartása, a gyrrmekeknek templomba vezetése és felügyelet reájuk. Ezért külön 30 kor. díjazás és stóla. Ezen állásra, mely aug. 30-án foglalandó el, csak róm. kath. okleveles férfitanítók pályázhatnak. A szabályszerűen felszerelt kérvények aug. 20-ig *Kosztelyik Kajetán* iskolaszéki elnök címére Zirczre küldendők. S30 1—1

A **szentbékálai** róm. kath. iskolánál szervezett osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása: törvényszerű fizetés, melyből 300 koronát a hitközség fizet, bútorozott szoba megfelelő lakbérpótlékkal. Köteles a kijelölendő osztályokat tanítani, külön díjazás nélkül az ismétlők oktatásában és kántoriakban segédkezni, a «Gondviselés» egyházmegyei tanítói nyugdíjintézetbe belépni. Okleveles férfitanítók okmányolt kérvényüket aug. 22-ig 45 fill. postabélyeg melléklésével a szentbékálai plebániahivatalhoz posta Köveskál, Zala vm. küldhetik. Választás: aug. 23-án d. u. 2 órakor. Személyesen megjelenők előnyben részesülnek. Költségek meg nem térítettek. Állás szept. 1-én elfoglalandó. S41 1—1

Zágrábi érseki megye.

Az **alsómihályfalvai** (Zala vm., Muraköz, u. p. Mura-szentmária) róm. kath. elemi népiskolánál lemondás folytán megüresedett egy tanítói és egy tanítónői állásra az iskolaszék aug. hó 23-ig pályázatot hirdet. Fizetése külön-külön: 1200 kor., természetbeni lakás (két szoba, konyha, kamra, pince) konyhakerettel. Tannyelv magyar, a tanulók anyanyelve: horvát. Az állás szept. 1-én elfoglalandó. A tanítóházaspár előnyben részesül. Pályázati kérvények alulírottához küldendők: *Czirkevencics Ede* plebános, iskolaszéki elnök. S39 1—1

Pályázat. A néhai dr. Haynald Lajos kalocsai biboros érsek által O. cs. és apost. kir. Felsősegek menegzőjének, valamint az ő belső titkos tanácsi kineveztetésének 25-ik évfordulója alkalmából az egyházi zene előmozdítására tett, a vallás- és közoktatásügyi miniszterium kezelésére bízott alapítvány kamataiból egy évi 700 koronás zenészi ösztöndíjra ezennel pályázat hirdettetik. Pályázhatnak minden magyar állampolgár (a horvát-szlavonországi illetőségek kivételével), ki az egyházi zenében kiválóságot tud igazolni. Az ösztöndíj elnyerésére irányuló és a kalocsai érsek úrhoz intézett folyamodványok bezárolag az 1915. évi március hó 1-ig. Kalocsára küldendők. Folyamodók kérvényekben okmányokkal bizonyítsák: életkorukat, mire nézve keresztlelél melléklendő, továbbá vagyoni helyzetüket, végzett tanulmányaikat és a zenében elért haladottságukat, mely utóbbi körülmény mutatóanyagokkal igazolandó. Jelöljék meg továbbá a pályázók azon utat és módot, melyen a kért ösztöndíjat maguk továbbképzésére felhasználni szándékoznak. Az ösztöndíjra pályázók pályamunkául a «Salve Regina»-antiphonát négy szólamú vegyes karra «A capella» kötelesek megkomponálni. Az ösztöndíj élvezete 1915. évi január hó 1-től kezdve három egymásutáni esztendőre terjedhet, sőt kivételes esetekben továbbra is meghosszabbítható. Az ösztöndíjat elnyerő komoly továbbképzése tanuságul évenként, míg az ösztöndíjat élvezeti, egy a bíráló bizottság által megállapítandó egyházzenei művet tartozik a kalocsai érseki hatósághoz beküldeni, egyúttal köteles a kalocsai érsek urat az ösztöndíjnak miként való felhasználásáról tájékoztatni. Az ösztöndíj adományozását a vallás- és közokt. m. kir. miniszter s a kalocsai érsek úr által kijelölt szakbizottság meghallgatásával a nevezett érsek úr gyakorolja. Budapest, 1914. július hó 22. A Vallás- és Közokt. M. Kir., Minisztertől.

Értesítés! Azon tisztelt szülőknek, kik szerény anyagi eszközökkel rendelkeznek, de leánygyermeküket egészséges vidéken s a modern követelményeknek megfelelő intézetben óhajtják neveltetni, a «Szent keresztől nevezett irg. nővérek» elemi és polgári iskolával kapcsolatos leánynevelő intézete Zsámbékon (Pest m.) ajánlható. Tartásdíj 36 kor. havonta. Kivánatra prospektust küld az intézeti főnöknő. 790 3—4

N

Megjeleni
fizetési ár
4 korona,
Szerkesztő
utca 28. s
Kézirat

M

Szent
meghalt
hogyan az
atyja meg
nél fogva
véres háb
X. Pius
kéjeért, d
juthatott
aggastyán
ravirradja
X. Piu
korok fo
érezzük,
tudjuk és
kodik az
mikor ol
melyekbe
Az egy
X. Pius
csi tökélt
gesség é
tény: a
még a r
nemzet r
mikor ha
lehetőség
új fejéne
egész vil

A «N
igazdátos
által tere
újabb int
a körülm
sokat pi